
 
Kleine Anfrage 
der Abg. Angela Dorn und Sarah Sorge 
(BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) vom 11.08.2010 
betreffend europäische Mobilität von Studierenden 
(ERASMUS) - Teil 2 
und  
Antwort  
der Ministerin für Wissenschaft und Kunst 
 
 
 
Die Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt: 
 
Frage 1. Hat die Landesregierung eine Evaluierung zur Umsetzung der Mobilitätsförder-

programme von Studierenden durchgeführt? Wenn ja, wie lauten die Ergebnisse? 
 
Die Evaluierung erfolgt an den Hochschulen fortlaufend, zum Beispiel in 
Form von Studierendenberichten. So können Maßnahmen zeitnah gesteuert 
und verbessert werden. Darüber hinaus werden auch von der Nationalen 
Agentur stichprobenartig umfangreiche ERASMUS-Audits durchgeführt.  
 
Generell werden die europäischen Förderprogramme sowie die Unterstüt-
zung und die Beratung seitens der Heimathochschule bei der Organisation 
von Mobilität meist positiv bewertet. 
 
Als Mobilitätshindernisse werden vereinzelt genannt: 
- Trennung von Familie und Freunden, 
- Finanzierungsschwierigkeiten, 
- kurze Studiendauer, 
- nicht leistbarer Arbeitsaufwand, der an der Partnerhochschule (auch 

aufgrund sprachlicher Defizite) zu erbringen ist, 
- fehlende Mobilitätsfenster bei einigen Studiengängen. 
 
Bei den Praktika stellen das Finden eines Praktikumsplatzes sowie die Suche 
nach einer Unterkunft die größte Herausforderung dar.  
 
Frage 2. Können Aussagen darüber getroffen werden, welche Personengruppen derzeit am 

meisten von Programmen zur Förderung innereuropäischer Mobilität bei jungen 
Erwachsenen profitieren und wen die Programme am wenigsten erreichen? (z.B. 
Herkunft, Geschlecht, Studienfach) 

 
An drei Viertel der Hochschulen profitieren Frauen in wesentlich höherem 
Maße von Programmen zur Förderung innereuropäischer Mobilität als Män-
ner, wobei es innerhalb der Hochschulen in den einzelnen Fachbereichen 
Abweichungen geben kann. 
 
Momentan profitieren Studierende von Studiengängen mit integrierter Mobi-
lität am meisten von den Programmen zur Studienförderung. Studierende in 
weniger international ausgerichteten Studiengängen profitieren weniger von 
den Programmen, weil sich nur wenige Studierende für einen Auslandsauf-
enthalt entscheiden. 
 
Studierende der Naturwissenschaften sind deutlich unterrepräsentiert, mit 
Ausnahme der Agrar- und Ernährungswissenschaften. Medizinstudenten 
nutzen meist die Gelegenheit, ein Tertial ihres Praktischen Jahres im 
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Ausland zu verbringen; dies kann wahlweise als Studium oder Praktikum 
durchgeführt werden. Der Anteil der mobilen Medizinstudierenden ist des-
halb insgesamt recht hoch.  
 
Frage 3. Wie lässt sich nach Einschätzung der Landesregierung insgesamt eine höhere 

Beteiligung und innereuropäische Mobilität erreichen, und wie lassen sich speziell 
bislang wenig beteiligte Personengruppen besser erreichen? 

 
Da die Bedürfnisse und Probleme bei der Durchführung von Auslandsauf-
enthalten in unterschiedlichen Fachbereichen unterschiedlich sind, werden in 
den Hochschulen zielgruppenspezifische Maßnahmen ergriffen. Dies sind 
zum Beispiel 
- Werbung und Informationsveranstaltungen für bestimmte  Zielgruppen, 
- Maßnahmen, die sprachliche und soziale Kompetenzen sowie Schlüssel-

kompetenzen stärken. 
 
Hingewiesen wird auf die Notwendigkeit flexiblerer Programmregelungen, 
zum Beispiel der Abschaffung der Regelung, dass im Rahmen eines maximal 
zwölfmonatigen ERASMUS-Aufenthaltes nicht an zwei verschiedenen Stu-
dienorten studiert werden darf. Als Alternative wird zum Beispiel ein "Mo-
bilitätsgutschein" mit einer Höchstdauer empfohlen, in deren Rahmen Aus-
landsstudium und -praktikum kombiniert werden können. 
 
Frage 4. Wohin können sich junge Erwachsene wenden, um mehr Informationen über 

Mobilitätsförderungsmöglichkeiten zu erhalten? (bitte eine vollständige Liste der 
Anlaufstellen anfügen) 

 
Zur Beantwortung wird auf die nachstehende Auflistung verwiesen, welche 
zumeist bereits entsprechende Internet-Links enthält und auf einer entspre-
chenden Abfrage beruht. Für die Aktualität, das Funktionieren und die In-
halte der Internet-Links kann allerdings keine Gewähr übernommen werden. 
 
Technische Universität Darmstadt 
- Referat für Internationale Beziehungen 
 http://www.tu-darmstadt.de/international/contact/ 
- Auslandsbeauftragte der Fachbereiche 
 http://www.tu-darmstadt.de/international/exchangestudents/outbound/ 

europe/auslandsbeauftragte_outbound_erasmus/ 
auslandsbeauftragtetest.de.jsp 

 
Goethe-Universität Frankfurt 
- International Office, Campus Bockenheim, Senckenberganlage 31, 60325 

Frankfurt am Main, mit Sprechstunden an den Standorten Bockenheim, 
Westend, Riedberg 

 http://www.uni-frankfurt.de/international/service/index.html 
- ERASMUS und Auslandsbeauftragte in den einzelnen Fachbereichen und 

Instituten 
 http://www.uni-frankfurt.de/international/abroad/funding/erasmus/ 

erasmusk.html 
- Studentenwerk Frankfurt, Campus Bockenheim 
 http://www.studentenwerkfrankfurt.de/ 
 
Justus-Liebig-Universität Gießen 
- ERASMUS- und "Study Abroad"-Büros an Fachbereichen und Instituten 
 http://www.uni-giessen.de/cms/internationales/erasmus/out/ 

ansprechpartner 
- Akademisches Auslandsamt 
 http://www.uni-giessen.de/cms/internationales/erasmus/erasmusteam 
 
Universität Kassel 
- Akademisches Auslandsamt (International Office) 
 http://cms.uni-kassel.de/unicms/index.php?id=356 
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- ERASMUS-, Internationalisierungs- und Partnerschaftsbeauftragte der 
Fachbereiche 

 http://cms.uni-kassel.de/unicms/index.php?id=4698 
- Auslandsberatung einzelner Fachbereiche 
- Referat für Schulpraktische Studien 
 http://cms.uni-kassel.de/unicms/index.php?id=8157 
- Studentenwerk 
 http://www.studentenwerk-kassel.de/Kontakt.396.0.html 
 
Philipps-Universität Marburg 
- Für Mobilität innerhalb Europas: Referat für europäische Studienförder-

programme European Office  
 http://www.uni-marburg.de/studium/res/erasmus/index_html 
- Fachbereichsbeauftragte für ERASMUS und Auslandsstudium, Zentrale 

Studienberatung  
 http://www.uni-marburg.de/international 
- Für Mobilität außerhalb Europas: Referat für außereuropäische Mobili-

tätsprogramme  
 http://www.uni-marburg.de/studium/raa/studinternational/isaausl/start1 
 
Hochschule Darmstadt 
- Abteilung Internationalisierung 
 http://www.h-da.de/international/kontakte/abteilung-

internationalisierung/index.htm 
- Auslandsbeauftragte der Fachbereiche 
 http://www.h-da.de/international/kontakte/auslandsbeauftragte/index.htm   
 
Fachhochschule Frankfurt am Main 
- Kontakte im Auslandsamt  
 http://www.fh-frankfurt.de/de/international/ 

e745fdfca80729551afdceedadd4f29d.html 
- Auslandsbeauftragte der Fachbereiche 
 http://www.fh-frankfurt.de/de/international/studieren_im_ausland/ 

semester_in_europa/844938b8398cd6e1a82b44e926c8f6f0.html  
 
Hochschule Fulda 
- International Office 
 http://www.hs-fulda.de/index.php?id=212 
- ERASMUS-Koordinatoren der Fachbereiche  
 http://www.hs-fulda.de/index.php?id=404  
- Regionalstelle für EU-Praktika  
 http://www.eu-placements.de/ 
 
Fachhochschule Gießen-Friedberg 
- Auslandsreferat der Hochschule 
 http://www.fh-giessen-friedberg.de/international/ 

out/index.php?option=com_content&task=view&id=156&Itemid=129 
- Auslandsbeauftragte der Fachbereiche 
 http://www.fh-giessen-friedberg.de/international/out/ 
 index.php?option=com_content&task=view&id=193&Itemid=156 
 
Hochschule RheinMain 
- International Office 
 http://www.hs-rm.de/hochschule/international/team/index.html 
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- Auslandsbeauftragte im Fachbereich/Studiengang 
 http://www.hs-rm.de/hochschule/international/studium-im-

ausland/auslandsbeauftragte/index.html 
 
Hochschule für Musik und Darstellende Kunst Frankfurt am Main 
- International Office 
 http://www.hfmdk-frankfurt.info/hochschule/ansprechpartner.html 
 
Hochschule für Gestaltung Offenbach am Main 
- Kanzlerin der Hochschule und Assistentin der Kanzlerin: für das 

ERASMUS-Programm (Studienaufenthalt) 
- Studierendensekretariat: für alle anderen Programme 
- Professoren: zur fachlichen Beratung 
 
Darüber hinaus:  
- DAAD als Nationale Agentur für EU-Hochschulzusammenarbeit   
 http://eu.daad.de/eu/index.html 
 
Frage 5. Wie viele Studierende kamen nach Erkenntnissen der Landesregierung für ein 

studienbegleitendes Praktikum oder ein Auslandsstudium aus dem europäischen 
Ausland nach Hessen? (Bitte, wenn ohne großen Aufwand möglich, aufgliedern 
nach Herkunft, Geschlecht, Studienfach, Studien-/Praktikumsort und Jahr) 

 
Zur Beantwortung wird auf die Anlage verwiesen, die die vorliegenden 
Erkenntnisse wiedergibt und wiederum auf einer Abfrage der Hochschulen 
beruht. Es gelten die Hinweise, die bereits in der Antwort auf Frage 1 der 
Kleinen Anfrage Drucks. 18/2669 gegeben worden sind. 
 
Frage 6. Welche Maßnahmen bzw. Programme gibt es, um diesen ankommenden Studie-

renden und Praktikantinnen oder Praktikanten das Einleben in Hessen zu erleich-
tern? 

 
Von den Hochschulen werden als Maßnahmen genannt: Einführungswochen, 
Mentoren-/Tutorenprogramme (inklusive Hilfestellung bei Behördengängen) 
sowie weitere Initiativen zum Beispiel der Studentenwerke, vorbereitende 
oder semesterbegleitende Deutschkurse, Hilfe bei Wohnungssuche bis hin zu 
Wohnheimplatzreservierung für alle ausländischen Studierenden. 
 
Frage 7. Hat die Landesregierung Kenntnisse darüber, was junge Erwachsene aus dem 

europäischen Ausland motiviert in Hessen zu studieren oder ein Praktikum durch-
zuführen? 

 
Nach bisheriger Erfahrung motiviert die Attraktivität des Bundeslandes Hes-
sen mit seinen unterschiedlichen Hochschulstandorten mitten in €pa junge 
Erwachsene zu einem Studienaufenthalt oder Praktikum. 
 
Hinzu kommen die Reputation der Hochschulen und die zahlreichen Bezie-
hungen der hessischen Hochschulen zu ihren europäischen Partnern. Sicher 
motivieren auch gute Betreuungsangebote sowie die international  ausgerich-
teten (vermehrt auch englischsprachigen) Studienprogramme Studierende für 
ein Studium nach Hessen zu kommen. 
 
Wiesbaden, 30. September 2010     

Eva Kühne-Hörmann 
 
 
 
 
Anlagen  
 
 



Ausländische Studierende
in Hessen

Anlage 

1 Technische Universität Darmstadt FR IT PT ES CZ SE LX BE RO TR UK IT SF PL HU
w m w m w m w m w m w m w m w m w m w m w m w m w m w m w m

Architektur 0 1 1 3 3 1 4 2
Bauingenieur 0 1 0 1 1 6 0 1
Biologie 0 1
Chemie 0 1
Elektrotechnik 1 2 0 6 0 1 1 1
Gesellschafts- und 
Geschichtswissenschaften 1 1 1 1
Humanwissenschaften
Informatik 3 1 1
Maschinenbau 1 1 5 6 1 1 2 1 1 2 1
Material- und Geowissenschaften 2
Mathematik 1
Physik 1 1 1
Rechts- und 
Wirtschaftswissenschaften 2 1 1 2 1 1 1
Summe 3 8 1 4 3 1 11 19 2 2 0 1 1 6 0 1 2 1 5 2 2 1 1 1 1 2 1 1 1 1

2 Goethe-Universität Frankfurt

Summe 287

3 Justus-Liebig-Universität Gießen BE BG SF FR GR IT LI NO AT PL PO RO SK ES CZ TR HU UK
w m w m w m w m w m w m w m w m w m w m w m w m w m w m w m w m w m w m

Agrarwissenschaften, 
Ökotrophologie und 
Umweltmanagement 1 1 7 1 1 1 1 1
Biologie, Chemie und 
Geowissenschaften 1 1 3 1
Geschichts- und 
Kulturwissenschaften 1 1
Mathematik, Informatik, Physik und 
Geographie 1 1
Medizin 1 1 2 2 2 2 4 1 1
Psychologie und 
Sportwissenschaften 1 3
Rechtswissenschaften 2 2 2 4 2 1 2
Sozial- und Kulturwissenschaften 2 2 2 2 3 1 1
Sprache, Literatur, Kultur 1 2 5 4 2 6 3 1 1 1
Veterinärmedizin 1 1 1 1 2 1 1
Wirtschaftswissenschaften 1 1 1 1 1 2 2 3 3 4 2 3 2
Sonstiges
Summe 1 0 1 0 0 1 5 4 2 3 5 1 9 0 0 1 1 1 19 8 1 0 0 1 2 0 18 7 9 0 13 6 3 3 4 3
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Ausländische Studierende
in Hessen

Anlage 

4 Universität Kassel
Erziehungs- und 
Humanwissenschaften 4

Sprach- und Literaturwissenschaften 37
Sozialwesen 1
Gesellschaftswissenschaften 3
Architektur, Stadtplanung, 
Landschaftsplanung 16
Wirtschaftswissenschaften 24
Ökologische Agrarwissenschaften 10
Bauingenieur- und 
Umweltingenieurwesen 2
Maschinenbau 4
Elektrotechnik / Informatik 8
Mathematik 3
Naturwissenschaften 1
Kunst 14
Summe 127 davon 66 % weiblich, 34 % männlich

5 Philipps-Universität Marburg
Rechtswissenschaften 13
Wirtschaftswissenschaften 6
Gesellschaftswiss. und Philosophie 33
Psychologie 2
Evang. Theologie 1
Geschichte und Kulturwiss. 2
Germanistik und Kunstwiss. 32
Fremdsprachl. Philologien 17
Mathematik und Informatik 2
Physik 0
Chemie 2
Pharmazie 5
Biologie 3
Geographie 0
Medizin 9
Erziehungswiss. und Sport 8
Summe 135
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Ausländische Studierende
in Hessen

Anlage 

6 Hochschule Darmstadt
Architektur 1
Bauingenieurwesen 2
Chemie- und Biotechnologie 1
Elektro- und Informationstechnik 7
Gesellschaftswissenschaften und 
Soziale Arbeit 0
Gestaltung 7
Informatik 8
Maschinenbau- und 
Kunststofftechnik 5
Mathematik und 
Naturwissenschaften
Media 9
Wirtschaft 2

42 davon 26 männlich, 16 weiblich

7 Fachhochschule Frankfurt am Main
./.

8 Hochschule Fulda UK HU ES RO SF CZ FR TR IT LT PO
w m w m w m w m w m w m w m w m w m w m w m

Pflege und Gesundheit 1 1 1
Lebensmitteltechnologie 1 1 1
Angewandte Informatik 1 1
Sozialwissenschaften 1 1 1 1 1
Soziale Arbeit 1
Wirtschaft 1 1
Oecotrophologie 1
Summe 1 0 1 0 2 2 0 1 1 0 2 1 2 0 1 0 0 1 1 0 1 0

9 Fachhochschule Gießen-Friedberg
Summe 38
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Ausländische Studierende
in Hessen

Anlage 

10 Hochschule RheinMain SF FR IT LI LX NL AT PO RO CH SK ES CZ TR
w m w m w m w m w m w m w m w m w m w m w m w m w m w m

Architektur 2 1
Garten-/Landschaftsbau 1
Informatik 1 1 1 2
Informations- und Elektrotechnik
Innenarchitektur 2

Internat. Wirtschaftswissenschaften 1 1
Kommunikationsdesign 1 2 2 4
Maschinenbau 1 1
Media Management 5 2
Physikalische Technik
Sozialwesen 1 2
Weinbau 1 1 7 10 1 1
Wirtschaftswissenschaften 3 1 5 6 1 1 2 6 5 1 1 1
Summe 3 1 7 8 10 10 1 0 0 2 1 0 1 0 2 0 1 1 2 2 0 1 10 6 1 3 8 7

11 Hochschule für Musik und Darstellende Kunst Frankfurt am Main

ca. 10 - 18

12 Hochschule für Gestaltung Offenbach am Main
ca. 2 - 8
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